

NOTA DE FUNDAMENTARE

Salarizarea magistraților și a celorlalte categorii de personal de la instanțele judecătorești și parchete, precum și a personalului de specialitate din celelalte unități din sistemul justiției este stabilită prin Legea nr. 50/1996 privind salarizarea și alte drepturi ale personalului din organele autorității judecătorești. Această lege a fost modificată și completată prin Ordonanțele Guvernului nr. 9/1997 și nr. 56/1997 aprobate cu modificări și completări prin Legea nr. 104/1999.

În baza acestor acte normative, salariile de bază actuale ale magistraților au fost stabilite la data de 1 august 1997 – data aplicării Ordonanței Guvernului nr. 9/1997. După această dată magistrații nu au mai beneficiat de nici o majorare a salarizării, cu toate că în unitățile bugetare, prin Ordonanța Guvernului nr. 6/1998, republicată, precum și prin alte acte normative, s-a acordat o majorare generală de 25% a salariilor de bază ale personalului.

De asemenea, prin Legea nr. 154/1998 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică s-a realizat o nouă majorare a salariilor în unitățile bugetare, iar prin Legea nr. 138/1999 s-a majorat salarizarea personalului militar și civil din instituțiile publice de apărare națională, ordine publică și siguranță națională.

În legătură cu discrepanțele create în materie de salarizare, menționăm exemplificativ că, Legea nr. 154/1998 prevede salarizarea judecătorilor financiari de la Curtea de Conturi – a cărei activitate jurisdicțională este controlată de instanțele judecătorești – cu coeficienți de multiplicare de până la 6,800 cu valoarea de referință 685.872 lei, la care se adaugă toate sporurile și indemnizațiile prevăzute de Legea nr. 50/1996, cu modificările și completările ulterioare pentru magistrați.

Salariile de bază ale magistraților sunt însă stabilite pe nivel de instanță/parchet, cu coeficienți de ierarhizare între 3,50 – 5,85, valoarea coeficientului 1 fiind de 437.000 lei, astfel cum a fost indexată ultima dată la 31 august 1998, așa încât, în prezent, veniturile salariale ale magistraților sunt cu mult sub nivelul celor ale judecătorilor financiari, precum și ale personalului din autoritățile executivă și legislativă.

Această situație a creat mari nemulțumiri în rândul personalului și afectează buna desfășurare a activității de îndeplinire a justiției.

Pentru corelarea salariilor de bază ale magistraților și a celorlalte categorii de personal din unitățile de justiție cu salarizarea stabilită prin Legea nr. 154/1998, la Ministerul Justiției este în curs de elaborare un

proiect de act normativ care va adapta principiile Legii nr. 154/1998 la specificul activității din justiție.

Întrucât, elaborarea proiectului, la care ne-am referit, este laborioasă și implică o analiză atentă a elementelor de salarizare existente în raport cu noul sistem de salarizare, se propune, cu caracter tranzitoriu, mărirea valorii coeficientului de ierarhizare 1 până la limita valorii de referință stabilită prin Legea nr. 154/1998 pentru autoritățile executivă și legislativă, respectiv 686.000 lei.

Prin aceasta s-ar realiza o apropiere a salarizării magistraților de celelalte categorii de personal din sistemul bugetar.

Totodată, cu prilejul analizării reglementărilor actuale în domeniul salarizării, s-a constatat că Legea nr. 154/1998, stabilind salarizarea membrilor autorităților legislativă, executivă și judecătorească, nu a respectat principiul constituțional al egalității și independenței acestora, reglementând, pentru membrii Curții Supreme de Justiție și pentru conducerea Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiție, coeficienți de multiplicare sub nivelul demnităților pe care le ocupă și al răspunderii pe care o au în activitatea ce o desfășoară.

Ca urmare, propunem corectarea coeficienților de multiplicare pentru aceștia la nivelul celor stabiliți de lege pentru funcțiile de demnitate publică similare din cadrul autorităților legislativă și executivă.

Ținând seama de sarcinile deosebit de importante care stau în fața magistraților, precum și de incompatibilitățile impuse de statutul legal al acestora, datorită cărora singurul lor venit este cel salarial, considerăm că asigurarea în cel mai scurt timp a unui nivel de viață decent pentru magistrați constituie o problemă cu caracter excepțional și, în temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României, s-a elaborat proiectul de Ordonanță de urgență privind unele măsuri referitoare la salarizarea magistraților și a celorlalte categorii de personal din organele autorității judecătorești.

În sensul celor de mai sus, în proiect se propune stabilirea valorii coeficientului de ierarhizare a salariilor de bază la 686.000 lei, precum și modificarea Anexei nr. II/2 la Legea nr. 154/1998 în vederea corectării coeficienților de multiplicare pentru unele funcții de la Curtea Supremă de Justiție și Parchetul de pe lângă Curtea Supremă de Justiție.

Totodată, în proiect se prevede obligația pentru Ministerul Justiției de a prezenta Guvernului, până la data de 31 decembrie 1999, un proiect de act normativ prin care să se coreleze dispozițiile Legii nr. 50/1996 și Legii nr. 56/1996, cu modificările și completările ulterioare, cu prevederile Legii nr. 154/1998.

Prevederile Ordonanței de urgență se vor aplica în limita bugetelor de venituri și cheltuieli aprobate pentru anul 1999 Ministerului Justiției, Ministerului Public și Curții Supreme de Justiție, după caz.

Dacă sunteți de acord cu proiectul de Ordonanță de urgență privind unele măsuri referitoare la salarizarea magistraților și a celorlalte categorii de personal din organele autorității judecătorești, vă rugăm să îl aprobați.

**MINISTRU DE STAT
MINISTRUL JUSTITIEI**



Galus
Galериu Stoica

Avizăm favorabil,

Ministrul Finanțelor

**Ministrul Muncii și
Protecției Sociale**

**Președintele Curții
Supreme de Justiție**

Decebal Traian Remeș
Decebal Traian Remeș

Alexandra Athanasiu
Alexandra Athanasiu

Sorin Moisescu
Sorin Moisescu

